



杭州西湖“雨过天青”

7月7日,杭州西湖景区雷峰塔沐浴在晨光中。当日,在经历了连日阴雨后,杭州西湖景区迎来“雨过天青”的夏日美景。新华社记者徐昱摄



XINHUA NEWS



新华社客户端

扫描二维码
关注“新华每日电讯”

扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华社记者王丁、桂娟、双瑞

古城开封治水,生态廊道串起文化珍珠

定格了北宋都城繁华的《清明上河图》中,汴河风光占据画卷长度的五分之二,足见开封作为“北方水城”的气韵。数千年来,这座城市黄河岸边的城市,兴衰荣辱皆与水息息相关。

如今,在黄河流域生态保护和高质量发展战略引领下,开封通过治水,不仅逐步再现“水中有城、城中有水”的历史风貌,还以生态廊道串起散落在各处的文化珍珠,以水润城,以文化城,提升城市品位。

生态水:活水绕城

再现“北方水城”风貌

“过去这里哪称得上河啊,就是一条臭水沟!”开封东护城河河边,河面水波潋滟,两岸郁郁葱葱,几米之隔就是古朴的明清城墙,75岁的老开封人马德航喜得来回踱步。

7月1日,长28.6公里的开封市“一渠六河”连通综合治理工程对市民全面开放。经过两年多治理,曾经的黑臭水体被清水贯通,形成一条环城滨水风景绿道,沿岸绿化、美化面积4000余亩,再现“北方水城”风貌。

通过西干渠引黄河水入汴西湖,经涧水河到东、西、南护城河,最后注入惠济河,河水一路向东汇入淮河。“一渠六河”由此连通开封的古城和新城,也连通了黄河、淮河两大流域。

“引水量没有明显增加的情况下,把死水变成了活水,生态效益非常可观。”开封市委副书记秦保强介绍,除了肉眼可见的美景、局部小气候改善和防洪排涝功能,优质河水还可保障新增农业灌溉面积40万亩,沿途补充100多万亩地下水水源。

开封自古水系发达。近年来,随着河道淤积、水质污染,水系连通不畅已成为制约当地经济高质量发展的瓶颈。从2011年起,开封提出治水思路,“一渠六河”就是水系总体规划的一部分。

最近,沿黄生态廊道建设则为开封的水生态工程注入了更为丰富的内涵。从衔接新老城区的景观带——汴西湖向北到黄河,再沿黄河大堤向东,形成了21千米长、多种植物景观点缀的生态廊道,内设自行车道及慢行系统,穿行其中顿感心旷神怡。历史上多次淹没开封的黄河,多了一丝温柔可亲的气息。

文化水:绿带作线

串起古城历史遗珍

顺着流水的轨迹游走开封城,在满眼绿色中不时邂逅历史文化遗产:铁塔、城墙、大相国寺,宋词、豫剧、传统技艺……零星散落的文化元素被水系勾连成有机整体,“一城宋韵半城水”有了现实依据。

“水系连通绝不是单纯的生态工程,更是古城保护的文化传承工程,要把黄河文化与宋文化充分融入,打造具有宋都特色的环古城水系文旅圈。”开封市委书记侯红表示,开封拥有13平方公里的古城区域,文化资源多、内容杂,如何挖掘和延续历史文脉,水系和绿带恰好成为串起历史遗珍的丝线。

一河一主题,一廊一故事,一段一景观,以演艺、景观小品等形式凸显该点位的文化内涵。同时,“一渠六河”走向与古城墙基本一致,巧妙形成了双环抱城的姿态,重现水城历史记忆,踏足古城就有梦回千年之感。

这种理念也贯穿沿黄生态廊道建设。该廊道分为三大区域:宋文化展示区、运河文化展示区和黄河文化传承区,规划有宋词大道、运河城摞城展示馆等景观节点,建成后不仅是贯通城市东西的生态屏障,更是展示厚重黄河文化、揭示开封古今兴衰的历史文化长廊。

民生水:还河于民 最得益于老百姓

最近一个月,74岁的刘长岭每天都沿着西护城河转悠。在开封生活了几十年,如今他一走出家门就能看见一泓清水。

“原来这一段河道很窄,河水也黑,大老远闻见都熏得慌,河岸边搭满了趴趴屋。你看看现在,水清、岸绿、花香,我在家根本待不住。”刘长岭说。

长期以来,曾充满灵秀之气的城区河道几乎沦为排污沟,周边居民苦不堪言。与此同时,一些困难群众紧挨城墙搭房子居住,形成了大量棚户区。护城河段工程共涉及2200多户居民,仅用两个月时间就征迁完毕。

“老百姓越欢迎,证明他们对改善生活环境的愿望迫切。”秦保强表示,还河于民,让宜居的环境离老百姓更近,让城市越来越属于居民,这既是工程的初衷,也得到了老百姓的认可。

据介绍,“一渠六河”形成的城河一体环城景观带,以15分钟生活圈为例,覆盖面积约38平方公里,将惠及居民约50万人。此外,该景观带预计每年将引流800万旅游人次,可带来4亿元餐饮消费,解决2万多人就业。

“这是水系治理的生态工程,也是古城保护的文化工程,归根结底是造福于民的民生工程,最得益于老百姓。”侯红表示。

新华社郑州电

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年7月8日 星期三 庚子年五月十八 今日8版 总第10052期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



“绿丝带”扮靓海岸线

日前,山东日照市市长达28公里的阳光海岸绿道正式开放。该绿道将日照沿海优质沙滩景区串联起来,成为一条生态“绿丝带”(7月7日摄)。新华社记者王凯摄



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

习近平同阿根廷总统互致信函

新华社北京7月7日电国家主席习近平日前同阿根廷总统费尔南德斯互致信函,就两国携手抗击新冠肺炎疫情、加强各领域务实合作交换意见。

习近平强调,面对疫情,中阿人民同舟共济、相互支持,体现了两国人民的深厚情谊。当前,中国和阿根廷等拉美国家都面临抗疫疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。中方愿继续同阿根廷积极开展抗疫合作,并向阿提供力所能及的帮助。习近平强调,中方坚定支持阿方为维护国家稳定和发展所作出的努力,愿深化两国各领域友好交流和务实合作,推动中阿全面战略伙伴关系取得更大发展。

费尔南德斯表示,感谢中国政府和人民为应对疫情所付出的巨大努力和在国际抗疫斗

争中发挥的领导作用,特别感谢中方伸出援手。患难见真情,值此特殊时刻,我们深切感受到阿中友谊之深厚。我坚信,我们正在开启两国关系的辉煌时期,阿中全面战略伙伴关系及多边合作将得到进一步深化。

道路被毁,农田被淹,群众被困……连日来,湖北遭遇持续强降雨袭击。

灾害面前,湖北各地把人民生命安全放在第一位,全力以赴组织抢险救灾,紧急转移安置受灾群众,排查化解险情隐患。

雨情持续

防汛进入紧急时刻

“他们是雨中的最美‘摆渡人’!”7月1日,暴雨下的湖北省黄冈市团风县十里湖村和黄冈师范学院家属楼等地,消防官兵的水陆两栖车和橡皮艇往来穿梭,或在直道上开足马力,或在村里迂回前行,先后将40余名被洪水和内涝“围困”的群众转移至安全地带。

6月8日入梅以来,湖北出现7轮区域性强降雨过程,全省平均雨日达22天。暴雨几乎覆盖全省,特别是鄂西南、鄂东北等地反复遭受暴雨袭击。据湖北省气象局介绍,位于湖北的国家气象观测站中共出现203个暴雨站次,暴雨站次比常年同期偏多67个站次。受此影响,全省江河湖库水位上涨,多地出现内涝、滑坡,情况危急。

截至7月9时,洪涝灾害造成湖北607.5万人次受灾,紧急转移安置6.79万人次,需紧急生活救助2.81万人次,农作物受灾面积653.64千公顷,其中绝收面积49.68千公顷;因灾倒塌房屋2096间,严重损坏3777间,一般损坏1.18万间。

截至7月9时,洪涝灾害造成湖北607.5万人次受灾,紧急转移安置6.79万人次,需紧急生活救助2.81万人次,农作物受灾面积653.64千公顷,其中绝收面积49.68千公顷;因灾倒塌房屋2096间,严重损坏3777间,一般损坏1.18万间。

妥善安置 为群众撑起“安全伞”

“这里包吃包住,不操心!”面对不断上涨的长江水位,家住江心小岛天兴洲的方么荣老人被紧急转移至武昌区街道口小学东方雅园分校的集中安置点。她告诉记者,安置点免费发放水桶、碗筷、衣架、床单、被子、牙膏等生活用品,伙食也由学校食堂免费提供,大家只用安心等水退后回家。

据洪山区天兴乡党委副书记王帅介绍,全乡已转移安置400多人,目前共有84人居住在街道口小学东方雅园分校安置点。为满足大家的生活学习需要,乡里抽调专职医生在安置点为村民提供医疗服务,还辟出专门场所供学生开展线上学习。7月8日新到的4台电热水器正在安装调试中,预计当晚就能使用。

抗洪救灾,是一场与时间的赛跑。

为人民生命安全撑起「安全伞」

湖北紧急转移安置受灾群众速写



▲7月7日,新安江电厂工作人员从开启7孔泄洪的新安江水库坝底经过。受持续降水影响,浙江新安江水库水位持续快速上升。继当日10时开启3孔、12时开启5孔泄洪后,新安江水库于16时增加到7孔泄洪。

新华社记者翁忻旸摄

阳湖水位超警0.01至0.75米,太湖水位超警0.47米。

记者从中国气象局获悉,6月1日以来,安徽、湖北、浙江、重庆4省(市)累计降雨量为1961年以来同期最多,安徽、湖北的平均降雨量已超过500毫米。

记者获悉,安徽省减灾救灾委决定于7月13时将安徽省救灾应急响应等级由Ⅳ级提升至Ⅲ级。湖北省减灾委、省应急管理厅于

7日12时启动自然灾害救助应急Ⅳ级响应。

中央气象台7月7日18时发布暴雨橙色预警,预计7月7日20时至8日20时,江汉东部、江南北部、四川南部、贵州北部、云南西部和东北部等地的部分地区有大到暴雨,其中湖北东部、安徽南部、湖南北部、江西北部、浙江西部等地的部分地区有大暴雨,湖北东南部、江西北部、安徽南部等地局地有特大暴雨。

截至7月9时,洪涝灾害造成湖北607.5万人次受灾,紧急转移安置6.79万人次,需紧急生活救助2.81万人次,农作物受灾面积653.64千公顷,其中绝收面积49.68千公顷;因灾倒塌房屋2096间,严重损坏3777间,一般损坏1.18万间。

妥善安置 为群众撑起“安全伞”

“这里包吃包住,不操心!”面对不断上涨的长江水位,家住江心小岛天兴洲的方么荣老人被紧急转移至武昌区街道口小学东方雅园分校的集中安置点。她告诉记者,安置点免费发放水桶、碗筷、衣架、床单、被子、牙膏等生活用品,伙食也由学校食堂免费提供,大家只用安心等水退后回家。

据洪山区天兴乡党委副书记王帅介绍,全乡已转移安置400多人,目前共有84人居住在街道口小学东方雅园分校安置点。为满足大家的生活学习需要,乡里抽调专职医生在安置点为村民提供医疗服务,还辟出专门场所供学生开展线上学习。7月8日新到的4台电热水器正在安装调试中,预计当晚就能使用。

抗洪救灾,是一场与时间的赛跑。

山洪突袭,湘西北争分夺秒转移群众

校园内孩子们在游乐设施旁嬉戏,数十名群众围坐在操场空地上闲聊,教室已改为临时宿舍,厨房升起袅袅炊烟,晚餐的煎豆腐已下锅。

“青龙村海拔较高,村民散居在山坡空地上。昨晚的降雨来势太猛,进村山路多处地段被落石和树枝阻断,我们只好徒步进村,紧急组织群众转移。”桥自弯镇镇长刘芙蓉说。

“我们要把人民群众的生命安全放在第一位,作为一名共产党员,关键时刻我们不能退缩,要冲锋在前。”今年36岁的刘芙蓉已有17年党龄,她向记者回忆,深夜雨大风急,前路一片漆黑,为了壮胆,她和3名同事连走带爬,一路喊着口号进村。

6日深夜,桑植县凉水口镇李家庄村同

样经历了一场争分夺秒的大转移,在村内河道附近的一处易地扶贫搬迁安置点,为防止洪水漫灌,当地干部紧急转移26户69名群众。

“我们把山洪叫‘竹筒水’,来势迅猛,像拿着竹筒往下倒水一样,转移就是在一分一秒抢时间。”凉水口镇镇长陈星宇说,村内有老人不肯走的,我们反复做工作,力争做到不落一人。

据湖南省防汛抗旱指挥部初步统计,截至7月7日,近期持续强降雨导致全省14.6万余人受灾,6427人被紧急转移安置。在湘西北广袤的深山里,更多的党员干部仍坚守在防汛一线。



15分钟“圈”出美好生活

在你的城市,15分钟能做什么?

河南许昌给出这样一份答案:从市内的任何一个居民小区出来,步行不出15分钟,几乎都能找到一处健身休闲的游园或绿地、一个社区卫生服务中心、一个便民阅读书屋、一个生鲜便利店……

盛夏的傍晚,一处玻璃房外阳光依旧明亮,屋内凉气习习,30岁的许昌市民林娇合上书本装进背包,她决定回家吃过晚饭再回来,10分钟的步行路程,正好还可以路过中央公园去活动一下筋骨。

这座50平方米的玻璃房位于许昌市科技广场,是许昌市的“网红建筑”,也是许昌32座智慧阅读空间的其中一处。里面配备各类图书4000多册,同时还有自助办证机、自助借还机等设施,还有一个图书借阅区,“15分钟健身圈”,充分满足当地群众运动健身的需求。

“这里24小时开放,可以跟市图书馆通借通还,很方便,又在家门口,走两步就到了。”7月份的教师招考日益临近,最近林娇一有时间就泡在这里。

自2017年起,许昌市先后在市区广场、游园、学校、社区等人流密集、交通便利处建立智慧阅读空间。2019年,许昌智慧阅读空间总接待读者112万余人次,图书借还总量35万余册次。

如今,一座座分布在城市各处不打烊的玻璃房,不仅点亮城市阅读之光,也照着当地居民的幸福生活。“一个美好的城市,一种美好的生活一定是充满书香的。”林娇说。

和阅读一样让林娇感到便利的还有休闲健身。许昌市提升改造了120多个公园、游园和广场,见缝插针地新建了400多处公共体育设施和健身场所,打造出“15分钟健身圈”,充分满足当地群众运动健身的需求。

如今的许昌市民,推窗见绿,出门进园。

“从市区任何一个小区出来,步行不出15分钟,准能找到一个运动健身的场地,无论跑步、跳舞还是打球都有适合的空间。”林娇说,这些年能够真切地感受到城市公共服务水平和质量的提高。

不仅如此,近年来,许昌市连续打造5个15分钟便民服务圈,包括生鲜便利圈、养老服务圈、休闲健身圈、医疗卫生圈、智慧阅读圈等。一个个民生圈,不仅“圈”出了生活的便利,更“圈”出了百姓的幸福感。

“这可不是吹牛,在我们许昌,买菜、看病、运动、学习,这些在家门口都能解决。”家住许昌市魏都区许继社区的张巧云老人是个大嗓门儿。

走进张巧云老人所在的小区,附近有阳光书屋、诚信漂流屋、电子图书阅览室,提供

阅读空间;便民服务大厅,可以办理、咨询6大类40余项便民服务;社区卫生服务站,让居民享受到“首诊在社区、小病进社区、康复回社区”的医疗服务……

一系列民生服务不断拉近与百姓的距离。“看着都是百姓小事,抓好了就是民生大事,能切切实实提升百姓的获得感和幸福感。”许继社区党总支书记范学政说。

越来越舒心的生活环境给了城市居民更多的生活选择。如今,63岁的张巧云已经成为社区闻名的“舞蹈担当”。

“现在没事就到老年活动中心,跳跳舞,打打牌,这样的日子,你还想啥。”张巧云手里拿着一把红色的扇子,一边说一边加快脚步向社区文体活动中心走去,队友正等着她排练一支新的舞蹈。

(记者史林静、汪亚)新华社郑州7月7日电